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Metodología de la Encuesta
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Fechas de la Encuesta: El trabajo de campo fue realizado desde el 4 de julio al 7
de agosto, 2009.

Metodología: La metodología utilizada fue de interceptación estratificada basada
en entrevistas personales, cara a cara, en Cuba.

Tamaño de la Muestra: El tamaño de la muestra fue de 432 cubanos (18 años de
edad y mayores).

La muestra: Las entrevistas se llevaron a cabo en 12 provincias de Cuba: Ciudad
de La Habana, Provincia de La Habana, Pinar del Río, Matanzas, Sancti Spiritus,
Villa Clara, Cienfuegos, Ciego de Ávila, Camaguey, Holguín, Guantánamo, Santiago
de Cuba.

La muestra fue estratificada por provincia, y luego por subunidades dentro de 
cada una de las provincias. Los entrevistados fueron designados a través de 
distintas cuotas por edad y sexo. La selección final de cada entrevistado fue 
aleatoria.

Los participantes: La selección de las muestra para los rubros de provincia, sexo y
edad se basaron en los datos del último censo cubano disponible, emitido en el
2002.

El margen de error: El margen de error es de ±5 por ciento para un nivel de
confianza de 95 por ciento.
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Demografía: Sexo y Edad

18 a 29
21.3%

30 a 39
25.9%

40 a 49
19.2%

50 a 59
17.6%

60 o Mayor
16.0%

Edad

Masculino
54.4%Femenino

45.6%

Sexo
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Demografía: Provincias



Caucásica 
47.2%

Afro-Cubana
52.7%

Ninguno
7.2% Escuela

Primaria
11.6%

Escuela
Intermedia

27.6%

Escuela
Secundaria

25.8%

Universidad o 
Más  

20.7%

No Contesta
0.7%

66

Demografía: Educación y Raza

Educación Raza
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Demografía: Profesión o Trabajo

1.2%

32.3%

7.7%
9.7%18.6%

30.4%

0.2%

Trabaja para el Gobierno Cubano en un Puesto Directivo
Trabaja para el Goberino Cubano como Empleado
Trabaja para una Empresa Multinacional o Mixta
"Cuentapropista," Ejerce Alguna Licencia de Negocio Particular
Trabaja Exclusivamente en el Mercado Informal 
No Esta Trabajando
No Contesta
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Demografía: Recibe Dinero de Familares en el Extranjero

Si
17.8%

No
81.9%

No Contesta
0.2%
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9.8%

15.4%

33.7%

19.9% 19.9%

1.4%
2.4%

13.8%

35.3%

26.7%

20.8%

1.0%
4.2%

15.5%

31.4%
29.9%

18.2%

0.7%

15.3%

28.9%

31.3%

22.2%

0.5%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Muy Bien Bien Más o Menos Mal Muy Mal No Contesta

Octubre 2007

Abril 2008

Noviembre 2008

Agosto 2009

1.6%

¿Usted siente que en general las cosas en Cuba van 
muy bien, bien, más o menos, mal o muy mal?



¿Usted siente que en general las cosas en Cuba van 
muy bien, bien, más o menos, mal o muy mal?

1.1% 0.9% 1.2%

3.9%

1.4%

13.0%

17.0%
15.7%

17.1%

13.0%

32.6%

28.6%

21.7%

28.9%

33.3%

25.0%

32.1%

34.9%

31.6%
33.3%

27.2%

20.5%

26.5%

17.1%
18.8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

18-29 30-39 40-49 50-59 60 Or Older

Very Well
Well
So-so
Badly
Very Badly

So-So

60 or Older60 o Mayor

Muy Mal
Mal

Más o Menos
Bien

Muy Bien

La tabulación cruzada indica la manera que los cubanos perciben su país de acuerdo con el grupo etáreo. 11



¿Usted siente que en general las cosas en Cuba van 
muy bien, bien, más o menos, mal o muy mal?

1.8%
4.4%4.0%

11.5%

19.8%
22.1%

16.1%

30.0%

36.1%

27.0% 25.7%

48.4%

38.0%

23.8%

33.3%
31.0%

35.5%

28.0% 27.9%

17.1% 15.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

No education Primary Education Intermediary Secondary Education University Or Higher

Very Well
Well
So-so
Badly
Very Badly

University or HigherNone

Muy bien
Bien
Más o Menos
Mal
Muy mal

Universidad o MásEscuela SecundariaEscuela IntermediaEscuela PrimariaNinguno

La tabulación cruzada indica la manera que los cubanos perciben su país de acuerdo con el nivel educativo. 12
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En general, ¿Cree usted que la situación económica de su 
familia en los últimos dos años ha mejorado, empeorado o 

es la misma? 

5.6%

52.1%

40.3%

2.1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1Ha Mejorado Es la Misma Ha Empeorado No Sabe/No Contesta
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¿Cuál considera Usted que es el mayor problema en Cuba? 

40.0%

12.0%

9.5%

8.8%

19.7%

1.6%

2.3%

1.4%

0.2%

2.8%

1.7%

42.6%

7.6%

6.9%

6.4%

12.8%

2.5%

4.7%

7.9%

1.7%

3.5%

1.4%

1.9%

43.1%

13.8%

8.9%

8.5%

6.8%

4.3%

4.1%

2.4%

2.5%

1.5%

2.7%

42.5%

2.2%

18.2%

4.8%

11.6%

0.2%

3.6%

3.8%

1.2%

6.3%

1.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Salarios Bajos/ Alto Costo de la Vida

Doble Moneda

Falta de Libertades/Sistema Político Equivocado

Embargo/Aislamiento de Cuba

Alimentación

Salud o Falta de Medicinas

Transporte

Vivienda

Otro (Drogas/Inseguirdad/Corrupción)

No Hay Problemas

No Sabe/No Contesta

Huracanes 

Agosto 2009

Noviembre 2008

Abril 2008

Octubre 2007
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¿Cree Usted que el gobierno actual logrará resolver ese 
problema en los próximos años

18.5%

26.9%

29.4%

10.3%

2.6%

1.8%

19.0%

71.2%

70.5%

68.8%

66.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Octubre 2007

Abril 2008

Noviembre 2008

Agosto 2009

Sí No Sabe/No Contesta No

15.0%
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En su opinión, ¿qué es lo que más ayudaría a mejorar la 
economía? 

19.0%
6.5%

1.9%
2.1%

7.9%
8.1%

9.3%
9.7%

15.3%
20.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

1

Otros
No Sabe/No Contesta

No Hay Solución

Reformas a los Sectores

Eliminar el Embargo

Cambio al Sistema Económico
Eliminar la Doble Moneda

Cambio al Sistema Político

Aumentar los Salarios

No Se Necesitan Cambios
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Hemos escuchado que ha habido recientemente una 
reducción de la cantidad de comida que da la cartilla de 
racionamiento mensual. Dígame ¿cuánto le ha afectado 

este cambio a su familia, en una escala de 0 (no ha 
afectado nada) a 10 (ha afectado mucho)?

4.2%
6.3%

2.3% 3.0%
5.3%

19.5%

6.3%
4.2%

11.6%

5.1%

29.8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

10         1            2          3          4          5           6         7          8          9         10



Actitudes hacia los Cambios Políticos 
y Económicos
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Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
político actual y se convierta en una democracia real con 

elecciones libres, varios partidos políticos, libertad de prensa 
y libertad de expresión, ¿votaría Usted a favor o en contra de 

esos cambios políticos? 

75.6%

61.5%

63.0%

75.2%

14.2%

24.9%

32.4%

5.8%

10.2%

13.6%

4.6%

19.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Octubre 2007

Abril 2008

Noviembre 
2008

Agosto 2009

A Favor En Contra No Contesta



Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
político actual y se convierta en una democracia real con 

elecciones libres, varios partidos políticos, libertad de prensa 
y libertad de expresión, ¿votaría Usted a favor o en contra de 

esos cambios políticos? 

77.0% 78.0%
82.0%

72.0%

64.0%

7.0%
5.0%

2.0%
4.0%

13.0%
17.0% 18.0%

16.0%

24.0% 24.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

18-29 30-39 40-49 50-59 60 Or Older

In Favor Of Democracy

Opposed To Democracy

Don't Know/No Answer

60 o Mayor

A Favor de Cambios Políticos

En Contra de Cambios Políticos

No Sabe/No Contesta

La tabulación cruzada indica la manera que los cubanos se sienten acerca de cambios políticos, de acuerdo con 
el grupo etáreo.
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Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
político actual y se convierta en una democracia real con 

elecciones libres, varios partidos políticos, libertad de prensa 
y libertad de expresión, ¿votaría Usted a favor o en contra de 

esos cambios políticos? 

77.4%
82.0%

73.8% 73.9%
76.1%

16.1%

4.0% 5.7%
2.7%

6.2%6.4%

14.0%

20.5%
23.4%

17.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

No education Primary Education Intermediary Secondary 
Education

University Or Higher

In Favor Of Democracy

Opposed To Democracy

Don't Know/No Answer

A Favor de Cambios Políticos

En Contra de Cambios Políticos

No Sabe/No Contesta

Ninguno Escuela Primaria Escuela Intermedia Escuela Secundaria Universidad o Más

La tabulación cruzada indica la manera que los cubanos se sienten acerca de cambios políticos, de acuerdo con el 
nivel educativo.
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Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
político actual y se convierta en una democracia real con 

elecciones libres, varios partidos políticos, libertad de prensa 
y libertad de expresión, ¿votaría Usted a favor o en contra de 

esos cambios políticos? 

73.6%
69.9%

62.7%
59.3%

44.4%

77.2% 77.7%
81.9%

72.4%

63.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

18-29 30-39 40-49 50-59 60 or Older

2008 Vote in favor of democracy 2009 Vote in favor of democracy Increase in supportAumento de ApoyoNoviembre 2008 A Favor 
de Cambios Políticos

Agosto 2009 A Favor de 
Cambios Políticos

La tabulación cruzada indica la tendencia del apoyo para cambios políticos desde noviembre 2008 a agosto 2009 de 
acuerdo con el grupo etáreo.
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60 o Mayor



Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
político actual y se convierta en una democracia real con 

elecciones libres, varios partidos políticos, libertad de prensa 
y libertad de expresión, ¿votaría Usted a favor o en contra de 

esos cambios políticos? 

36.0%
33.0%

66.0%

72.0% 74.0%

14.0%

55.0%

69.0%

85.0%
88.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Very Well Well So-So Badly Very Badly

2008 Support For Democracy 2009 Support For Democracy

Muy Bien                              Bien Mas o Menos Mal                                 Muy Mal

Noviembre 2008 A Favor
de Cambios Políticos

Agosto 2009 A Favor
de Cambios Políticos

La tabulación cruzada indica la tendencia del apoyo para cambios políticos desde noviembre 2008 a agosto 2009 de 
acuerdo con la manera que los cubanos perciben su país. 23
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Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
económico actual y se convierta en una economía de 

mercado, con libertades económicas, propiedad privada y la 
posibilidad para los cubanos de tener negocios propios, 

¿votaría Usted a favor o en contra de esos cambios 
económicos? 

83.0%

81.8%

86.3%

85.6%

9.6%

11.0%

12.5%

3.0%

7.4%

7.2%

1.2%

11.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Octubre 2007

Abril 2008

Noviembre 2008

Agosto 2009

A Favor En Contra No Contesta



88.0%
83.0%

89.2%
85.5%

81.2%

2.2% 3.6% 2.6%
7.2%

9.8%
13.4%

10.8% 11.9% 11.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

18-29 30-39 40-49 50-59 60 Or Older

In Favor

Opposed

Don't Know/No Answer

A Favor de Cambios

Económicos

En Contra de Cambios

Económicos

No Sabe/No Contesta

Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
económico actual y se convierta en una economía de mercado, 
con libertades económicas, propiedad privada y la posibilidad 
para los cubanos de tener negocios propios, ¿votaría Usted a 

favor o en contra de esos cambios económicos? 

60 o Mayor

La tablación cruzada indica el apoyo por cambios ecónomicos de acuerdo con el grupo etáreo. 25



Si Usted pudiera votar para que Cuba cambie su sistema 
económico actual y se convierta en una economía de 

mercado, con libertades económicas, propiedad privada y la 
posibilidad para los cubanos de tener negocios propios, 

¿votaría Usted a favor o en contra de esos cambios 
económicos? 

87.1%
92.0%

86.1% 86.5%
81.4%

6.5%
2.0% 4.1%

0.9% 2.7%
6.4% 6.0%

9.9% 12.6%
15.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

No education Primary Education Intermediary Secondary 
Education

University Or Higher

In Favor

Opposed

Don't Know/No Answer

A Favor de Cambios

Económicos

En Contra de Cambios

Económicos

No Sabe/No Contesta

University or HigherNone

La tablación cruzada indica el apoyo por cambios económicos de acuerdo con el nivel de educación. 

Ninguno Escuela Primaria Escuela Intermedia Escuela Secundaria Universidad o Más
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¿Cuál de las siguientes reformas es su favorita? 

15.3% 2.1%

56.5%

21.1%
5.1%

Poder Obtener una Licencia para Tener Mi Propio Negocio

Poder Viajar Libremente por Toda Cuba

Poder Viajar Libremente a Otros Países del Extranjero Sin Necesitar Permiso 
de Salida
Poder Eliminar la Doble Moneda

No Sabe/No Contesta



¿Cuál de las siguientes reformas es su favorita? 

14.8%

2.2%

61.8%

19.1%
16.0%

4.0%

24.0%

40.0%

19.4%

38.7%

22.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Being Able To Run Your 
Own Business

Being Able To Travel At 
Will Around Cuba

Being Able To Visit Other 
Countries Abroad Without 

A Visa

Being Able To Eliminate 
The Double Currency

In Favor
Against
Don't Know

Poder Obtener una 
Licencia para Tener Mi 

Propio Negocio

La tablación cruzada indica el apoyo para reformas especificas de acuerdo con el apoyo para cambios políticos. 

A Favor de Cambios Políticos

En Contra de Cambios Políticos

No Sabe/No Contesta

Poder Viajar Libremente 
por Toda Cuba

Poder Viajar Libremente 
a Otros Países del 

Extranjero Sin 
Necesitar Permiso de 

Salida

Poder Eliminar la 
Doble Moneda
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Sí 91.4%

No 3.2%

No Sabe/
No Contesta

5.3%

¿Cree usted que el gobierno cubano debería permitir a los 
cubanos comprar o vender libremente sus viviendas, las 

casas en las que habitan?
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¿Quién cree usted que debería tener más poder real 
respecto a los asuntos locales? ¿Las autoridades nacionales 

o las municipales? 

Autoridades
Municipales

66.1%

Autoridades
Nacionales

20.9%No Sabe/
No Contesta

13.0%
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90.5%

73.7% 71.4% 68.8% 72.6%

9.5%

26.3% 28.5% 31.2% 27.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

18-29 30-39 40-49 50-59 60 or Más

Autoridades Municipales Autoridades Nacionales

60 o Mayor

¿Quién cree usted que debería tener más poder real 
respecto a los asuntos locales? ¿Las autoridades nacionales 

o las municipales? 

La tablación cruzada indica la preferencia por el poder real respecto a los asuntos locales  de acuerdo con el 
grupo etáreo. 



Acceso de los Cubanos a las 
Nuevas Tecnologías
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¿Tiene Usted acceso al Internet o al e-mail?

9.4%

27.4%

63.2%

9.4%

25.7%

64.9%

4.6%

15.7%

79.7%

8.6%

34.7%

56.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Acceso al Internet y al E-mail Solo Acceso al E-Mail Ninguno

Octubre 2007 Abril 2008 Noviembre 2008 Agosto 2009
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8.2% 4.8% 10.8%

21.9%
19.2%

47.2%

69.8% 76.0%

42.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Muy Bien-Bien Más o Menos Mal-Muy Mal

E-mail e Internet Solo E-mail Ninguno

La tablación cruzada indica como se sienten los cubanos en cuanto a la dirección de su pais de acuerdo al 
acceso al Internet

¿Tiene Usted acceso al Internet o al E-mail?
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¿Usa con frecuencia un teléfono celular? 

9.9%

90.1%

7.3%

92.7%

7.9%

92.1%

17.4%

82.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Usa un Teléfono Celular No Usa un Teléfono Celular

Octubre 2007 Abril 2008 Noviembre 2008 Agosto 2009
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Tendencias de Tecnología desde Noviembre 2008 

10.0%

23.0%

4.0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Percent Increase in Cell Phone Use Percent Increase in Email Use Percent Increasein Internet UsePercent Increase in Internet and Email Use

36

El Por Ciento de Aumento en                      El Por Ciento de Aumento en                          El Por Ciento de Aumento en
el Uso de Teléfono Celular el Uso de E-mail                                              el Uso de Internet



10.0%

7.0%

12.0% 13.0%

7.0% 7.0%

23.0%

10.0%

18.0%

33.0%

25.0%

34.0%

4.0% 4.0%

12.0%

3.0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Cuba Avg 18-29 30-39 40-49 50-59 60 Or Older

Cell Increase

Email Increase

Internet 
Increase

Tendencias de Tecnología desde Noviembre 2008 

La tabulación indica el aumento en el acceso a la tecnología de acuerdo con el grupo etáreo.

60 o Mayor

Aumento de Uso de Teléfono
Celular
Aumento de Uso de E-mail

Aumento de Uso de Internet 
y del E-mail

37

Cuba Promedio



10.0%

4.0% 5.0%
8.0%

12.0% 11.0%

23.0%

63.0%

45.0%

17.0%

23.0%

4.0%
1.0%

13.0%

3.0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Cuba Avg No education Primary 
Education

Intermediary Secondary 
Education

University Or 
Higher

Cell Increase
Email Increase
Internet Increase

None                Primary                Intermediary           Secondary        University or Higher

Tendencias de Tecnología desde Noviembre 2008 

La tabulación indica el aumento en el acceso a la tecnología de acuerdo con el nivel educativo. 38

Aumento de Uso de Teléfono
Celular
Aumento de Uso de E-mail

Aumento de Uso de Internet 
y del E-mail

Ninguno Escuela Primaria Escuela Intermedia EscuelaSecundaria Universidad o MásCuba Promedio
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